



Västernorrlandsbladet

VÄSTRA SVERIGES GENEALOGISKA FÖRENING

Årg 9

1992

Nr 2

ETT NYTT SLÄKTFORSKARÅR

Återigen har vi kommit in på ett nytt år, som liksom tidigare år också är ett släktforskarår. Johan von Sydow har under många år lett föreningens verksamhet på ett mycket förtjänstfullt sätt. Olga Dahl skrev några rader om detta i förra numret av Västernorrlandsbladet och det är bara att instämma.

Släktforskningen har under många år sysselsatt mig på en del av min lediga tid. Framför allt har givetvis den rena forskningen i Landsarkiv, Stadsarkiv, Riksarkiv och Domkapitelarkiv intresserat mig och det ur flera aspekter. För det mesta har jag försökt sätta in släktforskningen i ett allmänt kulturhistoriskt och också geografiskt sammanhang. Förutom denna synpunkt har under dessa forskarår det demokratiska i genealogin intresserat mig. Demokratiska här uppfattat som att man inte kan "ansvara för sina förfäders gärningar". När man släktforskar kommer man att stöta på intressanta människoöden och dito historiska händelser. Dessa upptäckter gör man också helt utan facit i handen och några förutfattade meningar har man inte bruk för. De människor man möter i sin forskning möter man förutsättningslöst. Givetvis kan man ibland känna sig drabbad, men man kan aldrig förneka sina egna förfäder eller de händelser de varit inblandade i. Ungefär detta lägger jag för släktforskningens del in i begreppet demokratiskt. Alla kan delta i någon form av forskning i sin släkt eller någon anförvants och ingenting är "bättre" eller "sämre" än något annat.

forts nästa sid

I denna mening skall det kommande året bli ett gott forskarår och VSGF skall som brukligt bli en stödjepunkt för detta arbete hos sina medlemmar liksom under tidigare år. Några punkter är uppsatta i ett vårprogram liksom ett höstprogram skisserats, det senare än så länge inom styrelsen. Vi hoppas att dessa aktiviteter skall vara intressanta och inspirerande för Er Medlemmar.

Med släktforskarhälsningar

LarsOlof Lööf

.....
Red. ruta

VÄSTANBLADET BLEV DET!

Efter många turer och ett års förberedelser har tidningen fått nytt namn. Du märkte säkert förändringen redan i förra numret. Tyvärr mötte inte mitt (och Rolf Ekelunds) namnförslag - Gengångaren - så stor genklang i styrelsen som jag hoppats. Men jag är inte ledsen för det - Västanbladet är ett bra namn. Men inte heller det var i första förslagsrummet. Det förslag som samlade mest röster i styrelsen var AnSökaren, men det kom inte förbi Patentverkets argusögon. På så sätt fick vi ett namn som dels syftar på vårt läge i landet och dels på vårt stora fritidsintresse. Men frågan är - skall vi gå så långt att vi markerar dubbeltydigheten med VästAnbladet?

PLm

VÄSTANBLADET

Postgatan 4, 411 13 GÖTEBORG
Tel. 031 - 13 12 26 (torsd. 11-14)
Postgiro 24 23 85 -3
Ansvarig utgivare: Per Liljeström
Vänskapen 3 e, 443 34 LERUM
Tel. 0302 - 131 91

Redaktionskommitté:

Johan von Sydow
Fagerängsgatan 3, 412 70 GÖTEBORG
Tel. 031 - 40 69 27
Per Liljeström (se ovan)
Aina Hansson (se nedan)
Prenumerationsavg. 75:-/år

VÄSTRA SVERIGES GENEALOGISKA FÖRENING

STYRELSEN 1992

Ordf.: Lars-Olof Lööf, 031 - 24 16 15
Linnégatan 34, 413 04 GÖTEBORG
Skr.: Elisabeth Dahl, 031 - 36 43 66
S. Annebergsvägen 4, 433 34 PARTILLE
Kassör: Maj Löfgren, 031 - 51 26 40
Nansensgatan 25, 417 19 GÖTEBORG
v.ordf.: Tommy Näzell, 031 - 38 08 58
Klarbärsvägen 18, 435 43 MÖLN-
LYCKE
Aina Hansson, 031 - 87 19 14
Grönfinksbacken 5 a, 431 63 MÖLNDAL
Lars Strååt, 031-18 98 19
Dr Forselius gata 6, 413 26 GÖTEBORG
Klubbm. Stina Börjesson, 031-25 75 55
Segerlindsg. 26, 416 53 GÖTEBORG
Bibl. Harry Niklasson, 031 - 51 62 40
Berättelsegatan 20, 422 42 HISINGS-
BACKA
Per Liljeström, 0302-131 91
Vänskapen 3e, 443 34 LERUM
Suppl. Annika Hulander, 031 - 52 90 20
Majtorpsgatan 41, 422 56 HISINGS-
BACKA
Yvonne Lärstad, 031 - 18 87 72
Motgången 314-11, 412 80 GÖTEBORG

ISSN - 1102 - 4453

Tryckt hos PR-Offset, Krokslättis Fabriker 34,
Mölnadal

Offsettryck



vi möts



MEDLEM!

DU tänker väl på att det är DU som är föreningen.
Utän DIG blir det ingen verksamhet!

VÅREN 1992

TORSDAGEN DEN 23 APRIL KL 18.30. Kvällsträff i genealogcentret vid "Jesu Kristi kyrka av Sista Dagars Heliga", adress: Gnistgatana 6, V Frölunda. Kommer man med vagn 3 är hållplatsen Musikvägen. Max deltagare 40 pers. Ingemar Lernfalk är vår ciceron. Förtäring.

LÖRDAGEN DEN 23 OCH SÖNDAGEN DEN 24 MAJ vårutfärd. Tvådagars bussresa till Värmland och Dalsland. Platser av intresse för släktforskningen besöks. Se separat program.

HÖSTEN 1992

preliminärt program

ONSDAGEN DEN 16 SEPTEMBER. Kvällsträff. Bussutfärd till Hisingen.

LÖRDAGEN DEN 3 OKTOBER. Föreningslokalerna på Postgatan 4. Anbytarträff för hela Värmland.

MÅNDAGEN DEN 26 OKTOBER. Kvällsträff på Mariagården. Lars Strååt berättar om gamla kyrkseder.

NÅGON KVÄLL I NOVEMBER. Ordinarie höstmöte.

ANMÄLAN om deltagande i möten eller utfärder, görs senast veckan innan respektive program till Stina Börjesson tel: 031-25 75 55 eller LarsOlof Lööf tel: 031-24 16 15. Anmäl Er i så god tid som möjligt!

Väl mött, tag gärna med gäster

VSGF ÅTERINTRÄDER I SLÄKTFORSKARFÖRBUNDET!

Vid VSGF:s höstmöte den 15 november 1991 beslöts att föreningen skulle utträda ur Sveriges Släktforskarförbund, framför allt av ekonomiska skäl. Referat av höstmötesförhandlingarna finns intaget i förra numret av Västanbladet. I samma nummer har redovisats föreningens brev till förbundet om utträdet samt intagits en insändare i frågan av Arne Wallgren.

Därefter har följande inträffat som jag här vill redogöra för i sammandrag:

VSGF har av släktforskarförbundet erbjudits bidrag till föreningens kostnader för hyra av lokaler för sina samlingar med 5.000 kr under förutsättning att föreningen återinträder i förbundet. (Beloppet motsvarar de kostnader som föreningens medlemskap 1992 i förbundet skulle medföra). VSGF:s styrelse har på grund härav beslutat föreslå årsmötet den 19 mars 1992 att besluta om återinträde i förbundet, om bidragsgaranti gällande angivet belopp dessförinnan erhållits. Sådan garanti har lämnats av förbundsstyrelsen.

Efter vad som sålunda inträffat skulle väl något ytterligare inte behöva sägas, ty 'Slutet gott, allting gott!' Jag vill dock i all

korthet besvara Arne Wallgrens insändare.

VSGF:s beslut den 15.11 1991 att utträda ur förbundet har motiverats i vårt brev om saken till förbundet och jag hänvisar till detta brev.- När styrelsen fattade beslutet att föreslå årsmötet att föreningen skulle utträda ur förbundet diskuterades inte om det fanns hinder för att ta upp frågan vid årsmötet trots att ärendet ej angivits i kallelsen till mötet. Eftersom jag väl mer än andra borde tänkt på det formella, får jag dock i ärlighetens namn ta på mig ansvaret för att handläggningen av utträdesfrågan togs för lätt på och jag ger Arne W. rätt i hans kritik i detta avseende.- Den av Arne Wallgren uttalade förhoppningen gällande medlemskap i föreningen delar jag helt och fullt!

Det är - slutligen min uppriktiga önskan att vår förening som återinträdd medlem i släktforskarförbundet med all möjlig energi verkar för åstadkommande av den starka huvudorganisation av Sveriges släktforskare som bara ett förbund omfattande alla släktforskarföreningar i landet och alltså även den gamla riksföreningen, Genealogiska Föreningen, kan vara.

Johan von Sydow

POSTEN ÄR FANTASTISK!

I braskande annonser har posten vid årsskiftet med ord och bilder försökt att förklara hur bra allt fungerar och hur billigt det är med brev. Vad har dessa annonser kostat?

Försöket är meningslöst eftersom flertalet postanlitare lätt räknar ut att servicen blivit sämre men inte till ett högre pris utan till ett mycket högre pris!

Föreningspostot har sänkts från 2.40 till 2.30. Det är väl bra? Javisst, upp till 20

gram. Men mellan 20 gram och 100 har det ökat från 2.40 till 4.60!

Privatpersoner kan nu skicka billiga brev för 2.30 istället för 2.80. Det är väl bra? Javisst, men hur många går till posten och står i dess oändliga köer för att spara 50 öre på ett brev. Om man nu till äventyrs skulle finna en icke indragen post!

Privatpersoner kunde under 1991 med postens rabattmärken skicka brev för 2.40

istället för 2.50. Upp till 100 gr kostade det 4.80 istället för 5.00. Dock - hör och häpna - under 1992 kan vi skicka samma brev med 40 respektive 80 öres rabatt. Men bara till och med den 30 juni! 1990 kunde du spara 20 respektive 2.70 på dessa brev.

Föreningar skall under en övergångstid kunna förhandla med 'sitt' postkontor om rabatt på sina försändelser. Denna rabatt skall så småningom komma som återbäring. Vilken sagolik byråkrati! Bor ordföranden i Kungsbacka, kassören i Göteborg och sekreteraren i Lerum frågar man sig - Vilket kontor skall vi förhandla med? Med det tidigare systemet hade vi var sitt föreningskort, och den som hade uppdraget eller bäst tid ordnade utskicket.

En viss höjning - den inflatoriska - måste vi alla acceptera.

Några förslag till förenkling:

Privatbrev

Återinför rabattfrimärken i dess rätta betydelse. (1991 års utgåva blev ju rena fiaskot.)

Föreningsbrev

Återinför begreppet föreningspost. Eller vill Postverket medverka till att den kulturella sektorn som kallas föreningar skall avrättas.

Med postens nu beslutade avgift blir kostnadsökningen ca 3500 kronor för en förening med ca 400 medlemmar och fyra utskick per år. Den övervägande delen av föreningsutskick väger mellan 21 och 100 gram. Hur många föreningar mäktar med en så kraftig höjning? Framförallt som medlemsavgiften oftast bestäms mer än tre månader före årsskifte.

Det finns ett annat men radikalare (och bättre?) sätt:

Föreningsbrev upp till och med 20 gram 2.80
Föreningsbrev 21-100 gram 2.80

Detta betyder att med de lätta försändelserna behöver man varken gå till posten eller märka dem med avsändare eller annat.

De tyngre försändelserna skall naturligtvis märkas med B-Föreningspost och avsändare, inlämnas på postanstalt och vara sorterade efter postnummer. Föreningspost bäres ut senast tredje vardagen.

Enstaka föreningsbrev (upp till fem) bör kunna läggas direkt i postlåda.

Med detta förslag blir merkostnaden för det tidigare exemplet ca 640 kronor. Även de mindre försändelserna drabbas av denna höjning. Men det blir färre regler att hålla reda på och mindre spring på postkontoren.

PLm

Föreningsaktiv

Hjälp!

Ett nödrop är befogat. Detta är sista numret som Arne Wallgren hjälper oss med utformningen och sättningen av tidningen. I ungefär fyra år har Arne gjort detta 'grovjobb' åt oss, men nu vill han bli avlöst.

Redaktionen söker någon som är villig att ta över och hjälpa oss med detta arbete. Vi vill inte säga att tillgång till dator med laserskrivare är en förutsättning för jobbet, men visst underlättar det. Någon form av formgivningsprogram - desktop och/eller layout - underlättar också, om vi inte skall återgå till det enklare utförande som vi hade på tidningen före Arnes tid.

Ring gärna och prata med oss i redaktionskommittén om detta.

PLm

EN LITEN KÄRLEKSHISTORIA

Min mormor, Caroline Fredrikke Christiansen-Johnson, född 8 september 1848 i Modum i Norge, härstammar från släkten MacLeod i Skottland och jag vill därför berätta om hennes härkomst.

Min äldste sonen till earlen Argyll deltog i en strid vid Bannockburn år 1314. Han dog år 1430. Var den ägde rum känner jag honom till. Tyvärr råkade han döda sin motståndare, och det var inte tillåtet. Därför blev han utstött från landet och hamnade på ön Harris vid de nordvästra kysterna, där han träffade Mary MacLeod och tyckte uppstod. Det kunde dock bli tal om äktenskap, eftersom hennes mormors flicknamn var Fraser - samma som den dödade duellanten.

En gång Mannen begav sig till havs men återkom aldrig. Hans efterlöpare senare och uppsökte Mary. Han kidnappade henne genom köksfönstret och tog henne till Norge och hamnade i Nesbyen. När jag besökte Skye 1975 berättade också min chaufför denna historia.

En gång Norge bytte de namn för att ej bli upptäckta. Mannens namn blev greve Clement, efter en kyrka på Harris, och hustruns namn blev Bella - inspirerat av släkten Campbell, som är släkt med Argyll.

En gång Paret anlände till Norge 1440 strax efter den svarta dödens tid. De tog sig till Hallingdalen, där det då var rätt ödslig och ett bra ställe att bosätta sig på. Här byggde de gården på Harris, och i modern tid finns här Öyes gård. Ett minnesmärke finns efter en stavkärva, som hustrun lät bygga för att sonens bedrift.

En gång Dame Flora MacLeod har berättat att hennes far släkten MacLeod härstammar från kung Svante den Svarte av Man - en förfader till kung Harald Hårfager. Kung Olov, född 1200, blev kär för sig med en dotter till MacRait Argyll, som var arvtogare till Dunvegan på

nordvästra sidan av Skye. De fick två söner - bägge med norska namn - Tormod och Torvald. Dessa söner blev stamfäder till var sin gren av MacLeod-klanen. Tormod till Harris-grenen och Torvald till Levis-grenen.

En gång Greve Clement lade 'Bonde' till sitt namn. Han lär ha varit en av småkungarna i Norge. En annan av dessa kungar hette Sigurd Bonde, vars son Guttorm Bonde också blev kung. Ättlingarna efter greve Clement heter antingen Clementsen eller Fredriksen. En av dem var psalmboksförfattaren Fredrik Clementsen, född 1791 och död 1872. Denna psalmbok finns i min familjs ägo.

En gång Dame Flora MacLeod, den förra chefen för klanen, var en mycket välkänd dam över hela Britannien. Hon föddes i 10 Downing Street den 18 december 1878 och avled 4 november 1977. Hon blev således 99 år gammal. Hennes far Raginald var minister och det förklarar hennes bostad.*) Hon var under en tid gift med Hubert Walter, utrikeskorrespondent för Times i både Paris och Berlin.

En gång Efter skilsmässan flyttade Dame Flora MacLeod tillbaka till slottet Dunvegan på ön Skye. Hon var nu ensam, eftersom de båda döttrarna voro gifta. Hon började resa världen runt för att leta reda på ättlingar till MacLeod. Hon kom till både Amerika och Indien. Norge besökte hon vid 90 års ålder. Därefter inbjöd hon alla sina återfunna släktingar till ett stort party på slottet Dunvegan.

*) 10 Downing Street är som bekant numer brittiska premiärministerns bostad. (Red.anm.)

Med på partyt var också det engelska kungaparet.

Dame Flora MacLeod ägnade sig även åt socialt arbete på ön Skye. Handväveriet på ön låg henne varmt om hjärtat. Dessutom var hon i 29 år ordförande för säckpipesällskapet och medlemmarna voro alltid välkomna till slottet. Själv trakterade hon instrumentet.

Hennes barnbarns hustru - Anne Wolrige Gordon - har skrivit en biografi om henne och den är en mycket intressant läsning. Anne Wolrige Gordons make, Patrick Gor-

don, är numera chef för klanen.

Apropå denna biografi ville jag försöka få tag på ett extra exemplar. Till slut skrev jag till en engelsman som jag brevväxlat med sedan 1975. Jag träffade honom i Oben och han var intresserad av att lära sig det svenska språket. Jag bad honom att kontakta någon bokhandel i London. Hans svar överraskade mig: -Min mor var Christina Flora Macleod och vi är således släkt! Världen är verkligen liten.

Karin Långström

SLÄKTFORSKNING UTOMLANDS MEN GJORD FRÅN SVERIGE

I VSGF-bladet 4/1991 berättade Johan von Sydow om sina besök i tyska arkiv för att forska i sin släkts äldsta generationer. Samtidigt uttryckte han en förhoppning om att andra redovisade sina erfarenheter. Mina erfarenheter av besök i utländska arkiv in-skränker sig till ett besök i Spanien i april 1990 men i stället har jag erfarenheter av att härfån Sverige per korrespondens bedriva forskningar i andra länder.

Jag skall därför börja med att ge några allmänna råd och synpunkter men jag vill betona att de grundar sig på mina egna erfarenheter.

1. Innan man startar forskningen efter en svensk som försvunnit i utlandet, låt säga under 1700-talet eller därefter, måste man förvissa sig om att här hemma ha skaffat sig alla fakta om honom - födelse, föräldrarnas namn, utbildning m m. För att få fatt på emigranter bör man veta utflyttningsort, utflyttningshamn i Sverige och ankomsthamn i Amerika. Man bör därvid inte underlåta att ta kontakt med Emigrantinstitutet i

Växjö. Det är ganska försmädligt att från det utländska arkivet bli upplyst om att den och den uppgiften kan fås i Sverige. Alltså, rent bord i hemlandet.

Om den eftersökte var svensk och försvann under senare delen av 1800-talet eller fram till 1977 och man kan förmoda att han ville behålla sitt svenska medborgarskap kan man få hjälp av ett studium i den sk nationalitetsmatrikeln - ett register som svenska utlandsmyndigheter (beskickningar och konsulat) ibland (men tyvärr inte alltid) förde över svenskar, bosatta inom verksamhetsområdet. Om denna matrikel har jag skrivit i Släkthistoriskt forum 4/90 och i Göteborgs-Emigranten 2 (utgiven av projektet med samma namn, 1990).

2. När man väl har "den svenska biten" klar och skall skriva brev till utlandet kan man välja mellan att engagera en professionell släktforskare i utlandet eller sköta forskningen på egen hand.

I det förra fallet bör man väl tillskriva

en välkänd genealogisk förening i forskningslandet, som sedan ger anvisning på tänkbara professionella släktforskare. Adresser till sådana föreningar i Europa kan man få i Genealogiska föreningens jubileumsskrift 1933-1983, sid 77-89 eller också genom hänvändelse till Genealogiska föreningen direkt. Sedan tillskriver man släktforskaren direkt och presenterar sina fakta och sitt problem och skaffar därigenom en prisuppgift eller också sätter man ett "pristak", anpassat efter tänkt svårighetsgrad. Själv har jag fått fina utredningar till hyfsade priser från släktforskare i Hamburg och Nya Zeeland.

Men låt oss nu lämna förslaget med forskningen genom de professionella släktforskarna – en metod med givna fördelar för oerfarna amatörer – och i stället välja att själva bedriva forskningen direkt i utlandet. Det gäller då först att ta reda på vilka regler som gäller i det främmande landet. Lika lätt som det kan vara för en utlänning att här i Sverige få tillgång till arkiven lika svårt kan det vara för en svensk att få tillgång till dem i ett främmande land. Om man kan befara svårigheter kan det vara lämpligt att referera till en svensk genealogisk förening och, om man är litet tilltagen, att skaffa sig en rekommendation från det främmande landets härvarande beskickning eller konsulat. Den kan bli ett "Sesam, öppna dig!"

3. Har man väl kommit så långt att man vet vilket utländskt arkiv eller vilken myndighet man skall vända sig till och vad man skall efterfråga så gäller det att formulera sig rätt. Den första kontakten kan vara avgörande. Skriv artig – var gärna artig i överkant. Vad gäller själva språket kan man även i icke-engelsktalande länder klara sig med engelskan. Man bör emellertid lära sig

de rätta engelska genealogiska termerna. Engelskans "cousin" t ex har en vidare betydelse än svenskans "kusin".

Om man någorlunda behärskar landets språk bör man välja att skriva på detta. Då skriver åtminstone den ene av de båda korrespondenterna rätt. Tyskar ställer gärna upp med engelskan, medan fransmännen är mera känsliga. Den senare attityden är omvittnad i andra sammanhang.

4. När man väl fått iväg sitt välformulerade brev kan det bli en lång väntan. Det kan dröja månader – ibland uteblir svaret helt. Det finns nämligen länder, där myndigheterna över huvud taget inte besvarar förfrågningar från enskilda utländska personer. Om man trots påminnelse inte får svar kan man begagna möjligheten att be den svenska utlandsmyndigheten (i regel ett konsulat på orten) att trycka på. Detta har alltid effekt.

5. Det finns ett par andra sätt att skaffa upplysningar om svenskar i utlandet. De svenska utlandsförsamlingarna. Till dem kan man skriva på samma sätt som till svenska pastorsämbeten. Frälsningsarmén har också en eftersökningsbyrå, som mot en ringa avgift åtar sig att genom ett vittförgrenat nät jorden runt skaffa fram upplysningar om saknade personer. Men verksamheten avser personsökning – inte släktforskning.

6. Till sist ett par praktiska upplysningar. I det inledande brevet bör alltid svarsporto skickas med i form av internationella svarskuponger, som kan köpas på posten. Förutsatt inte att en utländsk myndighet (arkiv) har tjänstebrevsrätt eller medel till utlandsporto. Utländska myndigheter och arkiv tar givetvis betalt för sina tjänster. Penningöverföring med postgirot är då billigare än med bankerna.

Martin Bratt

VÅRRESA TILL VÄRMLAND.

VSGF ordnar som Du säkert redan vet en vårresa till Värmland. Den kommer att omfatta två dagar med övernattnin i Ransätertrakten.

Vi har tänkt att resa från Göteborg - X-huset på Heden - lördagen den 23 maj kl. 8.00. Första uppehåll blir troligen i Mellerud för kaffe och eventuellt program.

Lunchen kommer vi att inta i eller i närheten av Karlstad.

Klockan 14.00 har vi bestämt med Emigrantregistret i Karlstad, Folkrörelsearkivet för Värmland och Värmlandsarkiv. Här kommer vi att delas upp i två grupper och i skiftet mellan de olika informationerna dricker vi kaffe.

Vid sjutiden (19-tiden) bör vi vara på Ransbergs Herrgård, där vi intar en lättare måltid före kvällspromenad och sånggående. Vi kommer säkert att få ta del av Ransbergs historia innan kvällen är slut.

Ransbergs Herrgård är en kursgård som ägs av Nykterhetsrörelsens Scoutförbund. Inkvarteringen sker i fyrbäddsrum men de utnyttjas som tvåbäddsrum. Alla rum har tvättställ på rummet men däremot har inte samtliga toalett. Dock delar inte mer än två rum (fyra personer) på en toa.

För dem som inte vill eller kan dela rum utan vill ha enkelrum finns möjligheten att övernatta på Gästgivargården Munken i Munkerud (Munkfors). Några få dubbelrum går också att få. Transport dit ordnas med 'vår' buss eller med Ransbergs mini-buss. ***P.g.a. detta vill vi ha anmälningar så fort som möjligt, speciellt från dig, som vill ligga på Munken.***

På morgonen serveras frukost innan vi far ner till Ransäter och Munkfors där vi har flera sevärdheter - dock, vi kommer att begränsa oss. Hembygdsmuseet räknar vi som ett måste!

Frampå dagen åker vi till Apertin och det gamla bruksamhället Borgvik där vi tänkt äta lunch. Och sen vänder vi näsan hemåt mätta på både andlig och lekamlig spis.

Någonstans på Dalboslätten stannar vi för att sträcka på benen och dricka kaffe.

Vi räknar med att vara tillbaka i Göteborg på söndagkväll omkring klockan åtta.

Kostnaden för allt detta blir ca 950:- kronor, och för dem som önskar övernatta på Munken blir tillägget 225:- kronor per person (inkl. frukost på Munken). För dubbelrum på Munken blir tillägget 150:- kronor.

Anmälan Gör Du till Stina Börjeson, tel 031 - 25 75 55, snarast - dock senast den 21 april!

Styrelsen



LANDET RUNT

Ur olika medlemsblad av Pär-Olov Odmer

VSGF har under 1991 mottagit ett stort antal medlemsblad. Dessa innehåller en mångfald läsvärda och intressanta artiklar för vilka vi här kortfattat redogör. Medlemsbladen finns tillgängliga på VSGF:s bibliotek, Postgatan 4, Göteborg.

ALINGSÅS SLÄKTFORSKARE. Alingsås Släktforskarförening.

Nr. 3. Mormonernas arkiv i USA och Sverige är en presentation av Tor Cullberg. Om Emigrantregistret i Borås skriver Nils-Olof Johansson. Man får veta att under perioden 1840-1930 har 40.000 emigranter registrerats i Västgötadeln och att det återstår omkr. 10.000 till att registrera. Iréne Artaeus skriver om "Pigorna i 1800-talets Svenska samhälle". Ur AnRopet har man hämtat artikeln "Rättshistoria för släktforskare" med fortsättning i nästa nummer. Under rubriken "Nytt släktforskningsarkiv på Dal" hälsar O.Ljung välkommen till Mellerud.

ALIR-anor. Forskarföreningen ALIR.

Nr. 3. En artikel handlar om Abraham Bäck, överläkare vid SerafimerOrdens Lazarett och död 1795. Om skomakarskrå och skomakaren Lars Morin i Söderhamn skriver Thomas Sverker och Ulla berättar om "Jonas och Olof Olsson - bröder från Ina" som emigrerade till Amerika.

Nr. 4. Ulla funderar över "En auktionsannons". Det är systarna Christina och Karin Olsson i Kinsta, Söderdala, som säljer sitt hem för att flytta till Amerika.

ANBLADET. Norrtälje Släktforskarförening.

Nr. 39. Nils Sundelius skriver "Ur Norrtälje tänkeböcker" som börjar 1627. Numret innehåller även ett föredrag av Bo Larsson med titeln "Bondedagboken som historisk källa".

Ane. Sällskapet Ane, Finnveden.

Nr. 53. Signaturen SF undrar "Varför släktforskar man?" och referat från "Ölandsresan 1-2 juni" är signerat Rune B.

Nr. 54. Signaturen SF skriver "Om datorer och databanker i släktforskningen".

ANGELÄGET. Sveriges Släktforskarförbund.

Nr. 3. Numret handlar om Riksstämman i Oskarshamn. Med finns också medlemsorganisationer i Sveriges Släktforskarförbund samt en kommentar till 1991 års enkät om kommunbibliotekens avgifter för lån av mikrokort.

Nr. 4. Numret innehåller referat från ordförandedekonferensen i Oskarshamn.

AnKnytningen. Nyköpings-Oxelösunds Släktforskarclubb.

Nr. 3. Christopher von Warnstedt skriver om

MANUSSTOPP den 10 augusti 1992

Manus insändes till expeditionen

"Fångar på Nyköpings slott 1612" och Leif Beskows bidrag är betitlat "Jakten på en gyllene snusdosa". Släkten kommer från Stralsund i Pommern och invandrade på 1770-80-talet. Margareta Stålbrand har forskat i sockenstämmoprotokoll för Stora Malmns socken. Titel på hennes artikel är "Av modren förqväwd...". "Domböcker som genealogiskt material". En släkttavla har gjorts med stöd av Magnus Collmarks tryckta utgåva av sörländska domböcker från Wasatiden. Släkttavlan upptar namnen Lars Sigvardsson i Tjugesta västergård, Sköldinge sn gift med Christina som sedan blev omgift med Måns i Hofby, Blacksta sn. Margareta Stålbrand berättar om "Två falskmyntare inför rätta". Det var två guldsmeder från Söderköping, Michel Hansson och sonen Måns Michelsson. Antavla denna gång upptar Ruth Lybjörk som proband

Nr. 4. Margareta Stålbrand skriver om "Skeppar Olof och hans släktkrets". Hans rätta namn var Olof Eriksson, troligen från Roslagen och dog 1555. Med finns även en förteckning över samtliga med namnet Qvarfot födda vid Ålberga bruk enligt Kila sockens födelseböcker åren 1750-1860. Stefan Hammar presenterar "Min mormors antavla" med Elin Viola Björnberg, f. 1911, som proband.

AnRopet. StorStockholms Genealogiska Förening.

Nr. 3. Ingeborg Klenell skriver om "Indelta soldater i Uppland". Elisabeth Thorsell orienterar

om "Genealogical research directory (CRD). Varje volym innehåller efterlysningar, som samlats in runt omkring i världen. Sveriges Släktforskarförbund är GRD:s ombud i Scandinavien och tillhandahåller anmälningsblanketter. Man kan där köpa äldre årgångar, 1990 års GRD kostar 135:-. Tor Cullberg, Carl David Othzén, Agnes Wirén har artiklar om emigrantforskning. Martin Bratt (VSGF) skriver om "Spanska statsarkivet i simancas och Carl-Fredrik Corin "Att släktforska i Australien.

Nr. 4. "Filmning av kyrkoböcker t o m 1991" och "Mikrokortcentrum i Stockholm" är två artiklar av Leif Gidlöf. Man får veta att i Stockholm är kyrkobokhandlingar 1880-1947 mikrofilmade och finns att tillgå i Stockholms stadsarkiv med sekretessbegränsningar som gäller. Christopher von Warnstedts artikel "Kejsarinnan Katharina I och hennes härstamning ännu en gång". Det är med anledning av en artikel av Karin Felderman om släkten Rabe där hon påstår att Peter den stores gemål kejsarinnan Katharina (1684-1727) ursprungligen har hetat Katharina Rabe, som är felaktigt. "Något om namnskick" av Anna-Greta Hilborn och "Våra personnamn" av Bernt Grönblad avslutar det innehållsrika numret.

AN-SIKTET. Folkare Släktforskarförening.

Nr. 3. Göran Johansson berättar om gästgivaren Lars Pettersson och hans hustru Margareta Johansdotter som levde på 1600-talet och bodde i Brunnbäcks Gästgivargård. Antavlan denna

VSGF:s BIBLIOTEK

Postgatan 4, 411 13 Göteborg, har öppet varje torsdag

16/1 - 15/5 och 10/9 - 3/12 1992

kl 10.00 - 14.00 och 17.00 - 19.00.

Tel 031-13 12 26.

Andra tider efter överenskommelse. Ring: Harry Niklasson

031-51 62 40 eller Johan von Sydow, tel 031-40 69 27.

gång har Sven Arnold Johansson (1941), boende i Västanfors (V), som proband.

Nr. 4. Bengt Joelsson har ett utdrag ur sockenprotokoll från 1740 By K.I.I. Det handlade om en träta om en vävsked. Antavlan med Sven Bertils (1924), Vörrå, Finland som proband. En artikel i Falu Kuriren 7 10 1991 har titeln "Nu kan Gunde kolla släkten - åtta generationer bakåt. Gunde Svan är enligt artikeln släkt med Ingemar Bergman, Albert Engström, Carl Mikael Bellman, Björn Skifs m.fl.

ARTE ET MARTE. Meddelande från Riddarhuset.

Årg. 45/1991. Monica Eriksson skriver om "Skulpturerna på Riddarhusets tak" och om "Svenskund" handlar Stig Jägerskiölds artikel. Lars Wikström skriver om "De baltiska riddarskapen". Ett reportage om "Karlbergs slott. Säte för kultur och krigsskola" med många foton. Ur de legala notiserna uppmärksammas att adliga ätterna nr. 921 Cedercrantz och 792 Lagerhjelm är utgångna på svärdssidan.

BYGD OCH NATUR. Tidskrift för hembygdsvärd.

Nr. 4. Aina Lindborg skriver om "Folkliga smånamn upptecknas i Bjurbäck". Ex. Fåfängan, Missunna, Gråtaledalen, Bränninnabäckken m.fl.

Diskulogen med Släktforskarlytt. Föreningen DIS.

Nr. 23. Insändarspalten innehåller ett fullständigt svar på frågor om DISGEN V.5.0. Emigrantregistret i Karlstad har datoriserat passagerarlistorna från Göteborg. Ca 620.000 personer. Olof Cronberg har varit i USA och skriver här om sina erfarenheter och upplevelser kring släktforskning och datorer från en resa i västerled. Rubrik "DIS GOES WEST".

Nr. 24. Sture B. rapporterar från 5:e Nordiska Symposiet om Datorhjälp i släktforskningen. Lars Blomberg Presenterar DISGEN, V.5.1 och under insändarspalten "Hembygdsforskning. Ett nytt sätt att använda DISGEN" av Anderz Berg. Under vinjetten "DIS GOES WEST" fortsätter Olof Cronberg med material om släktforskning i

USA. Både L.Bg. och Olof C. skriver om "Cednom", som gör det möjligt att överföra genealogisk information mellan olika släktforskarprogram och användes av mormonerna.

GENEALOGICA BETULIENSIS. Björklingsbygdens Släktforskarför.

Nr. 14. Ett nytt medlemsblad, som vi med glädje hälsar välkommen. Ur innehållet noterar vi att "Västerås Stifts Herdaminne" har kommit ut i tryck med register i ett särskilt band och priset 500:-. Man skall även göra påtryckningar på SVAR för att få Upplands mantalslängder på film. Tre antavlor finns med. Villkor är att de har anknytning till socknarna kring Björklinge.

GF-Aktuellt. Genealogiska Föreningen.

Nr. 99. Föreningens ordförande Ian Hamilton skriver om "Att forska i Ramsele" och på "DATORSIDAN" redogör Kenneth Matz för "Vad använder man ordbehandlare till?". Det är föreningens Datagrupp som informerar och vill ha tips från övriga medlemmar om hur man kan använda datorn i släktforskning. GF har under våren kontaktat landets länsbibliotek vad som kommer att hända med bibliotekens mikrofilmade kyrkoarkivalier samt erbjudit sig att överta och sörja för att materialet blir tillgängligt för forskarna.

GGF. Gästriklands Genealogiska Förening.

Nr. 3. Jan G.Ljungström skriver om "Skarpåttare i Gästrikland" och Olof Wedin om "Jonas Andersson, hans familj och efterlevande i Amerika".

Nr. 4. Jan G.Ljungström fortsätter med "Skarpåttare i Gästrikland" och Nils Dahlström med "En skräddarsläkt från Ovensjö". Det gäller Erik Eriksson, f. 1674 på Vall nr. 6 Kosch i Ovensjö.

Gränsbygdens Släktforskare i Dalsland, Bohuslän och Östfold.

Nr.13. En artikel om Mormonkyrkans Familjehistoriska Bibliotek är skriven av Michael White med titeln "Att gräva fram familjetrådets rötter". En tidningsartikel, saxad av Larry Berg och översatt av Bengt Svensson. Rolands bidrag handlar om "Klockare, Kyrkvårdar och Kyr-

kväktare i Töftedal". Rune Karlsson och hans kamrater håller på med Valbo härads domböcker och publicerar några roliga utdrag ur domboken från 1750-talet. Bernhard Granholm har gjort utdrag ur Göta Hovrätts domböcker på 1730-talet. Ulla Lindström i Högsäter har sänt in en antavla och gällar ätten von Rohr, som är känd sedan år 1030 och hade namn efter borgen Ruhr söder om Linz i Österrike.

HALLANDSFARANDES INFORMATION

Hallands Genealogiska Förening

Nr. 16. Numret upptager en förteckning över soldatregister i Sverige 1990. Kerstin Jörsell och Sperleng Bengtsson håller på med register över båtsmän i Halland på data. De vädjar om hjälp med material. Hanna Nilsson redovisar två antavlor med såväl halländska som skånska släktsamband. Den ena var ff f Johannes Christensson, f. 1823 i Slättåkra som proband, den andra mm fm Pernilla Svendsdotter, f. 1801 i Lunds stadsförs. Ett referat från släktmöte i Långaryd 5/5 1991. Anna Åqvist f. 1918, Eskeröd, redovisar sina anor till länsman Anders Jönsson (1662-1716).

Nr. 17. Klas-Göran Stehn berättar om "Resan till Stackebo eller hur jag är släkt med Sörman Smed". Charlotte Lindgren har funnit en gammal artikel med rubriken "Sven Arfwidsson i Haxered. Några anteckningar om en halländsk klockmakare" och så redovisas "Kyrkoårets högtider och söndagar".

HEMBYGDS och SLÄKTFORSKARE NOLASKOGS".

Nr. 32. Lennart Näslund och Peter Johansson informerar om "Datorer och släktforskarprogram". Anders Nordström redovisar "Kyrkoarkiven serierna A1 - F för socknarna vid Umeälven och söder därom inom Västerbottens län från resp. år". Per Sundin berättar om "Släkten Nordins ursprung". (Jonas Nordin, arbetare i Gene, född 1839).

Nr. 33. Fru Sanny Elfving, Ö-vik, har som gåva till föreningen överlämnat sju pärmar med avskrifter av mantalslängder, kyrko- och domböcker som hennes svärfar Lars August Elfving gjort. En sammanställning av pärmarnas inne-

håll finns i detta nummer. (De som forskar i Arnäs och trakterna däromkring, gör ett besök på VSGF:s bibliotek!). Kjell Norenus har gjort fynd på LA i Härnösand. Han fann uppgifter om dödsdagar på personer från bl.a. socknarna Grundsunda och Nätra åren 1745-1756, här medtagna.

HUSFÖRHÖRSNYTT. Skaraborgs Släktforskarförbund.

Nr. 2. Birgitta Persson har tittat i sin mormors kassabok för 1908. Kronologiskt register över historiska händelser från 1626 -1809. SVAR meddelar om "BEDA-bebyggelsehistorisk databas i Jungsele" att de har mikrofilm på 60.000 värderingar från tiden 1782-1930 i Brandförsäkringsverkets arkiv. Mikrokort kan beställas från SVAR.

Nr. 3. Beskrivning av gravarna på Stenhusbackens gravfält.

Nr. 4. Ett referat från det föredrag Länsbibliotekarie Arne Sträng höll vid släktforskadagen 21/9 med titel "Från Paradisets släkträd till Disgens databas". Det berättas "Om Soldaten Lars Torpengren" som mördade sin hustru 18/11 1801.

Häradsbladet. Vedbo, Tössbo, Valbo, Nordals och Sundals härader på Dal.

1/91. Elsa Sjö Dahl bidrager med "Domboksutdrag från 1732" samt "Gårdshistoria från Steneby", som är kompliment till boken "Gamla Steneby", utgiven 1990. Emma Åttingsberg berättar om "Ett ungdomskalas 1927". Från föregående nummer fortsätter namnredovisningen av rödsotsepidemien 1772-1773, (9 sidor).

Nr. 2. Mats Sjökvist har i krigsarkivet funnit en karta, med beskrivning som visar gränsgången Dal-Norge 1752-66 som han redovisar under titeln "Vår gräns mot Norge". Numret innehåller även ett "Utdrag af domboken, hållen vid Wedbo härads lagtima hösteting i Alltorp den 4 oktober 1867". Emma Åttingsbergs artikel handlar om "Böнемannen och friaren". En artikel är hämtad ur "Vår Julbok 1917" med titeln "Aronsmor - En folkets prästinna" av G.A.Gustafson. Den handlar om Anna Märta Andersdotter, f. 14 6 1836 i Bodane, Laxarby och g. med torparen Aron

Jansson, f. 30 8 1832 i Brohagen, Ärtemark. Antavla utgående från Stig E., Ahlström finns med Elsa Sjö Dahl fortsätter med "Gårdshistoria från Steneby". Ett utdrag ur Nordals Härad's Dombok, taget ur Ivan Löfgrens samlingar bär titeln "Dräpet i Kroken, Örs socken 1655".

JIS. Jämtlands läns släktforskarförening.

Nr. 46. Christopher von Warnstedt skriver om "De Weiderska anorna"

Nr. 47. "1753 försvann elva dagar" är en artikel, saxad ur "Våra rötter", Tjust Släktforskar Förening. Hjalmar Söderberg har sammanställt ett kompliment till "Jämten" som utgör en förteckning över jämtar och härjedalingar, vilka bevisstat Härnösands gymnasium och är uppräddad av Tord Bylund. Kjell Risberg refererar föredrag av Ingmar och Mary Bergström hur boken om "Slakten Staaf under 350 år" kom till.

KALIX forskar-NYTT. Kalixbygdens Forskarförening.

Nr. 3. Bertil Wikström skriver om "Flotningen i Kalix Älv och Vassholmens skiljeställe". En intressant artikel med flottningsleder inritade på kartan och en tabell över "virkesmärken vid Kalix Älvs Flottningsförening".

Nr. 4. Signaturen BL bidrager med "Tjuvens jordafärd. Tingsak från nödåret 1696".

LOKALHISTORISKT FORUM. Lokalhistoriska Sällskapet i Norra Sörmland.

Nr. 2. Släktforskning presenterades och program för Eskilstuna-Strängnäs Släktforskar-kubb. Gustav Lundberg skriver om "Sundhetsförhållandena i Mariefred och Strängnäs på 1800-talet".

MARK-RÖTTER. Mark Härad's Släktforskarförening.

Nr. 2. Förteckning över Sveriges Släktforskarförbunds medlemsorganisationer. Olof Leandersson skriver om mantalslängder med rubrik "Något om sällan använda källor". O L:s kommentar är att fr o m 1671 finner man både för- och efternamn på brukarna. Tabeller över dels "Utflyttade från S.Ving till Marks härad 1794 - 1851". (För åren 1830-1834 saknas utflyttning-

slängder), dels "Inflyttade från Marks härad till S.Ving". (Längder saknas för åren 1821-22, 1827-29, 1831 och 1833-1834). Nr. 2. Jörgen Frosthage har skickat in en antavla med John Artur Johansson Frosthage, f. 1916, som proband. Det är en datalista. Programmet heter Family Roots. Rune B. Johansson har gjort utdrag ur "Ortsnamn i Älvsborgs län" och kommenterar "Ortsnamn i Marks Härad".

MGF-NYTT. Midälva Genealogiska Förening.

Nr. 3. Barbro Andersson kommer med forskartips under rubriken "Pappa vem är du? - ibland en svårknäckt släktforskarfråga". "Jag - en släktforskarare". Under denna rubrik presenterar Britt Marie Edman sig och sin forskning med en diger förteckning över släkter och hemvist.

Nr. 4. Viktor Magnusson refererar ett föredrag med titeln "Gunnar Oreländ: Folkbokföringen. Historik och nuläge". En uppgift från LA i Härnösand beräknas ett kompliment till "Bygdens Herdaminne för Härnösands stift" att kunna tryckas under 1992. Komplimentet skall sträcka sig till 1904. Vidaremeddelar man att utdrag ur födelse-, vigsel- och dödböcker nu är klara och finns på mikrokort från SVAR liksom folkräkningarna 1910 och 1920.

Nytt från Värmlands Släktforskarförening.

Nr. 3. En informativ artikel handlar om Svedjefinnar "Svedjebbruk - historisk bakgrund". Uppgifterna är hämtade från Richard Brobergs bok "Finsk invandring till mellersta Sverige" och "Finnarnas historia i Sverige" av Kari Tarkiainen. Antavlor för "Gustaf Andersson Räf, f. 1823 i Hjulsjö(T) och "Greta Svensson, f. 1912-12-21 i Hagen, Gettjärn, Sunne(S) och g. med Folke Lundgren, f. 1911-07-24 i Krylbo(W). Matnyttigt är "Kommunerna i Värmland 1958" och "Värmlandsmål" i Göta Hovrätt 1754. Nr. 4. Lars-Gunnar Sander skriver "Domboksstudier - En tidsödande källa till glädje" och ur "Rättshistoria för släktforskarare" av Barbro Nordlöf har man plockat ut "Årtal för lagar mm". En bra sammanställning över "Domboksavskrifter & register för Värmland" finns med. Antavlor: 1. Hans Arent Erines Stjärnell (Lilja), f. 1893 i

Haverö(Y). 2. Gustav Ingvar Olsson, f. 1928, Råmen(S). Bernard Granholm tar upp problemet med "Att registrera domböcker". Register med fortsättning i nästa nummer av "Värmlands- & Bohusmål i Göta Hovrätt 1755".

OS-NYTT. Ovensiljans Släktforskare

Nr. 4. En berättelse av Bohlin i Vika, upptecknad 1933 av K.G. Westman har titeln "Trollen i Utmelands skog". En antavla, utgåend från Gropmans Gabriel Gabrielsson, f. 1783 i Skattungbyn och hans hustru Karin Andersdotter, f. 1775 i Kallmora.

PLF-NYTT. Person-och Lokalhist. Forskarcentrum, Oskarshamn.

Nr. 18. Information om Riksstämman. En förteckning över inmatade församlingar i databasen, där antalet poster är nästan 960 000.

Nr. 19. Ny förteckning över inmatade församlingar.

ROTPOSTEN: Jönköpingsbygdens Genealogiska Förening.

Nr. 3. Från tidningen Värmlandsbygden har Yvonne gjort ett reportage om straffångar "Kedjornas folk". En komplettsammansättning av måttenheter och mynt finns med.

Nr. 4. Gunilla Lindahl skriver en intressant artikel om "Hur svensk är julen".

Släkt-Eken. Blekinge Släktforskarförening.

Nr. 3. Daniel Otfors skriver om "Titanics Ble-

kingar" som bygger på en bok av Claes-Göran Wetterholm "Titanic"(1988). En lista finns över utställarna på mässan "Då och Nu" i Oskarshamn 27-29 september 1991. I numret finns även en artikel om "Folkrörelsearkiv".

Nr. 4. Gereon Engeblad skriver om två ungdomar från Norra Tving i Blekinge län, Malin Svendsdotter (1783-1836) och hennes äktenskapslöfte till båtsman Israel Stormärs. Några gamla fotografier har erhållits från Astrid Svensson i USA. Några finns det namn på men man vill veta mer om personerna och vädjar till läsekretsen. En bra idé som bör ge resultat.

Släkthistoriskt Forum. Sveriges Släktforskarförbund.

Nr. 3. Moniq Haraldsson skriver om "Don Pedro grundade Ijuí". Det handlar om Pehr Hammarström som med familj utvandrade till Brasilien 1891. Thomas Edgren berättar att "Sara Jansdotter födde 21 barn - Fyra överlevde barndomen". Hon föddes annandag jul 1718 i Winsbo, Bråfall och gifte sig med Per Giliusson 1737. Tor Cullberg har engagerat sig i bibliotekens avgifter vid lån av mikrokort från SVAR under titeln "Strategi och taktik när det gäller bibliotekens avgifter". Peter Olausson orienterar om "Värmlandsdel på 227 kartblad trycks" och Värmlands Museum, tel. 054-11 14 19 har en särskild kartfolder

TORSDAGSGRUPPEN

*som håller på med registreringsarbete för landsarkivet i föreningslokalen,
träffas varje torsdag kl 10-14 under tiden
16/1 - 15/5 och 10/9 - 3/12 1992*

ÖPPET HUS

*i samma lokal och biblioteket under samma tider. Kaffe till självkostnadspris
kl 11.45 - 12.30.
Välkomna!*

Västanbladet

Postgatan 4 411 13 GÖTEBORG

**BEGRÄNSAD
EFTERSÄNDNING**

Vid definitiv eftersändning
återsänds försändelsen med
nya adressen på baksidan (ej
adressidan)

TVÅ GENEALOGISKA EVENEMANG I UPPSALA I SOMMAR

Den 9-13 augusti 1992 avhålls den 29:e internationella kongressen för genealogi och heraldik. Teman för kongressen är moderna forskningsmetoder och begravningscermonier. Ordförande vid kongressen är Rektorn vid Uppsala Universitet, professor Stig Strömholm.

Den 14-16 augusti 1992 arrangeras Sveriges Släktforskarförbunds RIKS-STÄMMA och UPPSALA SLÄKTFORSKARDAGAR.

Program i stora drag:

Den 14 augusti: Ordförandekonferens

Den 15 : Riksstämman, föredrag och utställningar

Den 16 : Föredrag och utställningar

Lokal för dessa arrangemang: Celciusskolan, Björkgatan 8. Arrangör för släktforskar dagarna är Föreningen Släktforskare i Uppland.

Detaljprogram för de olika evenemangen och uppgifter om kostnader (som för kongressen är rel. höga), anmälningstider mm kan inhämtas av VSGF:s sekreterare Elisabeth Dahl, tfn 031-36 43 66. Vi råder dem som tänker delta i evenemangen att snarast ta kontakt med Elisabeth Dahl, eftersom anmälningstiderna snart går ut!